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RESUMEN

La pandemia por el COVID-19 provocó que el mun-
do entero entre a la etapa de aislamiento y confina-
miento por un largo periodo, y a su vez trajo conse-
cuencias importantes, una de ellas afectó la salud 
bucal ya que era un riesgo de contagio asistir a un 
consultorio dental, y la mala higiene aumento el ín-
dice de caries dentales. El objetivo de este artículo 
es recalcar la importancia de los cuidados e higiene 
para prevenir las caries dentales en estudiantes de 
nivel cero a tercer nivel durante el periodo de cua-
rentena de la carrera de odontología de UNIANDES. 
Se realizó encuesta a los estudiantes de primero 
a tercer semestre, y se demostró que las visitas al 
odontólogo fueron de 40% en hombres y el 60% en 
mujeres y que mayoría de los estudiantes en ambos 
sexos asistieron al odontólogo en tiempos de COVID 
por lo tanto, en el confinamiento las cifras de caries 
en la población que se estudió son bajas con esto 
nos damos cuenta la buena higiene bucal.
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ABSTRACT

The COVID 19 pandemic caused the whole world 
to enter the stage of isolation and confinement for 
a long period, and in turn brought important conse-
quences, one of them affected oral health since it 
was a risk of contagion to attend a dental office, and 
poor hygiene increased the rate of dental caries. The 
objective of this article is to emphasize the impor-
tance of care and hygiene to prevent dental caries 
in students from level zero to level three during the 
quarantine period of the dental career of UNIANDES. 
A survey was made of students from the first to the 
third semester, and it was shown that visits to the 
dentist were 40% in men and 60% in women and 
that the majority of students of both sexes attended 
the dentist during the COVID period; therefore, in 
the confinement period the caries figures in the po-
pulation studied were low, which shows good oral 
hygiene.
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INTRODUCCIÓN

La caries dental es considerada como una enfermedad 
relevante en la historia bucal a nivel mundial esto debido 
a una mala alimentación y limpieza dental (Sotomayor, et 
al., 2021). En abril del 2020, la pandemia del COVID-19 
causo más de un millón de contagios y 54 600 muer-
tes a nivel mundial. El contagio del SARS-CoV-2 es rá-
pido y su transmisión se da a través de gotas de saliva 
(Sacsaquispe-Contreras, 2020). Estudios demuestran 
que en este tiempo de confinamiento las caries dentales 
han tenido una relación con la dieta, la mala limpieza den-
tal y otros factores (Hidalgo-Gato. et al., 2007). 

En tiempos de pandemia los odontólogos han tomado 
medidas preventivas de bioseguridad en el consultorio 
odontológico, a fin de asegurar la salud de sus pacientes, 
sin embargo, el COVID- 19 puede transmitirse a través 
del contacto indirecto con instrumentos contaminados y/o 
superficies por lo que es una situación de alto riesgo en-
tre los pacientes y profesionales odontólogos ya que se 
encuentran expuestos, además dada la falta de atención 
odontológica, la higiene dental ha disminuido y las caries 
han aumentado, por lo que el área odontológica hoy más 
que nunca busca preservar la seguridad del paciente a 
través de la prevención y el tratamiento de las enfermeda-
des dentales. (Sigua-Rodríguez et al, 2020)

En los últimos años han aparecido estudios sobre la ca-
lidad de vida de jóvenes donde ha sido vinculada con 
la salud, específicamente en el ámbito odontológico en 
donde se observa que se debe dar importancia al factor 
dietético en la etiología de la caries dental, a favor de la 
promoción de una higiene dental y aporte de flúor ade-
cuados González, González, & González (2013). 

La prevención de la caries dental se logra con una adecua-
da actuación, sobre todos los factores que contribuyen a 
su formación, pero es necesario insistir en el cambio de ac-
titud de la población con respecto al consumo de alimen-
tos y el mantenimiento de una correcta higiene bucal, por 
lo que se debe motivar a la población a vivir más y mejor y 
promover una dieta saludable desde edades tempranas.

Por lo que, en este proyecto evaluaremos la caries dental 
como un indicador de salud bucal en los estudiantes de 
primero a tercer semestre de la Carrera de Odontología 
UNIANDES, identificando además si la cuarentena, higie-
ne bucal y la alimentación han sido factores que han pro-
movido o no a la presencia de caries dental. Consideramos 
que dentro del estudio la principal limitación radica en la 
población, por lo que este estudio debería ser tomado 
como referencia para ampliar la misma y así determinar si 
la tendencia de los resultados se mantiene, y a su vez de-
bería ser realizada en jóvenes que no sean de la carrera 

de odontología ya que este podría ser un sesgo para los 
resultados obtenidos. (Macazana, et al., 2022)

METODOLOGÍA

Se realizo un estudio observacional descriptivo, cuali-
cuantitativo, y transversal siendo las variables del estudio 
la caries dental, la higiene oral, las visitas al odontólogo 
en el periodo de cuarentena durante la pandemia y la 
alimentación. 

Se uso una encuesta conformada por preguntas cerradas 
previamente validadas a fin de determinar las variables 
antes mencionadas. 

La población que participo en el presente estudio estuvo 
formada por los estudiantes de primer a tercer semestre 
de la carrera de odontología de la Universidad Regional 
Autónoma de los Andes Uniandes siendo una población 
general de 255 estudiantes encuestados, ya que se con-
sideraron criterios de inclusión y exclusión la muestra final 
fue de 242 estudiantes y 13 fueron excluidos ya que no 
aceptaron el consentimiento informado.

Criterios de inclusión

•• Estudiantes de primero a tercer semestre de la Carrera 
de Odontología de UNIANDES

•• Desear ser parte del estudio, al aceptar el consenti-
miento informado. 

•• Presentar caries dental según el último diagnóstico 
realizado por su Odontólogo 

Criterios de exclusión 

•• Estudiantes que no pertenecen a primero, segundo 
o tercer semestre de la Carrera de Odontología de 
UNIANDES

•• No desear ser parte del estudio, al no aceptar el con-
sentimiento informado. 

•• No presentar caries dental 
Para iniciar con la investigación se diseñó una encuesta 
en la plataforma de Google Forms la misma que cons-
ta de 11 preguntas cerradas de opción múltiple, para 
la generación de la encuesta, se tomaron como refe-
rencia varios estudios previamente realizados de los 
cuales se tomaron preguntas validadas, de esta mane-
ra, del estudio “Hábitos de Higiene Oral en Estudiantes 
de Odontología de la Universidad de Chile” (Espinoza, 
et al., 2010) y “Encuesta Epidemiológica de salud oral. 
Comunidad Valenciana” (Almerich-Silla, 2006) fueron 
tomadas 10 preguntas de mayor relevancia que cum-
plen con los requerimientos necesarios para responder 
a los objetivos de la investigación como “identificar si la 
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población estudiada presenta o no una correcta higiene 
bucal”; además, de la encuesta de “Conocimientos de los 
padres sobre la salud bucal de niños preescolares: de-
sarrollo y validación de un instrumento” (Cupé-Araujo & 
García-Rupaya, 2015) ayudo a recabar información para 
dar respuesta a otro de los objetivos que es “Identificar 
la frecuencia con la que los estudiantes se cepillan los 
dientes”; finalmente la pregunta 7 fue tomada de la en-
cuesta “Protocolo de Teleodontología para Asistencia al 
Paciente en el Manejo de Urgencia Dental. Cuarentena 
COVID-19 (SARS-CoV-2). Categorización Remota de 
Urgencia Dental y Asistencia (C.R.U.D.A.)” (Meza-Palma 
& Rosales-Salas, 2020) la misma que ayudara a concluir 
el objetivo “Conocer el nivel de caries y la alimentación en 
tiempos de pandemia de la población estudiada”. 

Una vez realizada la encuesta los datos fueron tabulados 
usando herramientas de Microsoft excel, a fin de analizar 
cada una de las preguntas planteadas, obteniendo la fre-
cuencia y porcentajes que nos permitirá realizar una compa-
ración entre los grupos evaluados para concluir el estudio. 

RESULTADOS

Tabla 1. Resultados de la frecuencia y porcentaje del es-
tudio “Prevalencia de caries dentales y la higiene oral en 
tiempo de cuarentena en los estudiantes de nivelación 
hasta tercero de la carrera de odontología”

Muestra usada. 242 Frecuencia Porcentaje (%)

Sexo

Masculino 98 40

Femenino 144 60

Edad

17 años 2 1

18 años 40 17

19 años 72 30

20 años 63 26

21 años 35 15

22 años 15 6

23 años 8 3

24 años 3 1

27 años 1 1

28 años 1 0

31 años 1 0

40 años 1 0

Semestre que está cursando

Primer semestre 84 35

Segundo semestre 80 33

Tercer semestre 78 32

¿Cuándo fue por última vez al dentista?

Hace menos de 6 
meses 146 60

Más de seis meses, 
pero menos de un 
año

75 31

Más de un año 19 8

Nunca he ido 2 1

El hecho de ir al dentista ¿Le resulta?

Agradable 175 72

Desagradable 11 5

Indiferente 29 12

No se 27 11

¿Según el diagnostico de su odontólogo que tipo de caries presenta?

Alta severidad 5 2

Moderna severidad 65 27

Muy alta severidad 5 2

Muy baja severidad 167 69

¿Ha ido al odontólogo en tiempos de COVID?

Si 175 72

No 67 28

¿Cuántas veces al día cepilla sus dientes?

Una vez al día 9 4

Dos veces al día 86 36

Tres veces al día o 
mas 134 55

Ocasionalmente, no 
todos los días 12 5

Nunca 1 0

¿Cuántas veces al día utiliza enjuague bucal?

Ocasionalmente, no 
todos los días 71 29

Nunca 30 13

Una vez al día 53 22

Dos veces al día 46 19

Tres veces al día o 
mas 42 17

¿Sabe para qué sirve el flúor?

Para proteger el 
diente 201 83

Para refrescar el 
aliento 6 2

Para tener los dientes 
más blancos 14 6

No se 21 9

¿Cree que comer entre las comidas es bueno para la salud bucal?

Si 77 32

No 97 40

No se 68 28
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En la tabla 1 se evidencian los resultados de los 242 par-
ticipantes de la investigación titulada “Prevalencia de ca-
ries dentales y la higiene oral en tiempo de cuarentena 
en los estudiantes de primero hasta tercero de la carrera 
de odontología”; considerando que la población fue de 
255 estudiantes y la muestra usada de 242 se obtuvo una 
participación del 95% de los estudiantes y un 5% de es-
tudiantes que no aceptaron en participar en el presente 
estudio sus datos fueron excluidos. 

Los resultados alcanzados indican que el género feme-
nino tiene mayor predominio con un 60% que el género 
masculino en los semestres encuestados, de los cuales 
84 estudiantes que son el 35% de los encuestados perte-
necen al primer semestre seguidos de los estudiantes de 
segundo semestre con un porcentaje del 33%.

Con relación a la edad de las personas encuestadas, se 
aprecia que las edades comprendidas entre 17-22 años 
poseen un porcentaje del 95%, siendo la población ma-
yoritaria. En segundo lugar, se ubica con el 5% el grupo 
de estudiantes con edades que oscilan entre los 23-40 
años. 

En cuanto a las visitas al odontólogo a lo largo del periodo 
de pandemia se observa cómo un 60% de los estudian-
tes encuestados visitaron al dentista hace menos de 6 
meses, quedando las demás opciones con un rango del 
40% lo que nos induce a pensar que probablemente este 
porcentaje no está preocupado por su bienestar y salud 
dental.

Los datos del estudio también revelan que el 72% de los 
encuestados opina que el hecho de ir al dentista le resulta 
agradable, mientras que el 12% indica que le resulta indi-
ferente, un 5% piensa que visitar al dentista le resulta algo 
desagradable, y un 11% que no sabe lo cual hace notar 
una vez más cierto desinterés en su salud bucal. 

En cuanto a la presencia de caries dental, un porcentaje 
del 69% de estudiantes indican la presencia de caries de 
muy baja severidad, en cambio el 27% indica presentar 
caries de moderada severidad., y un 4% de los encuesta-
dos, indica tener caries de muy alta y alta severidad, este 
resultado por tanto concuerda con los anteriores ya que 
se puede inferir que ya que su asistencia al odontólogo 
es consciente y oportuna la mayor parte de la población 
presenta caries de muy baja severidad. 

 En cuanto a la higiene bucal, se determina que en cuanto 
al cepillado dental el 55% de los encuestados se cepilla 
los dientes 3 veces al día o más y el 36% se cepilla sus 
dientes dos veces al dia. Teniendo así una baja limpieza 
dental con un porcentaje del 9% de los encuestados que 
dice haberse cepillado ocasionalmente, una vez al día o 

nunca, lo que a su vez se correlaciona con el uso de en-
juague bucal donde el 36% de los encuestados usa el 
mismo de dos a tres veces por día lo que es comparable 
con el cepillado dental; sin embargo, en este punto un 
dato importante indica que el 29% de los encuestados 
utiliza el enjuague bucal ocasionalmente, lo que indicaría 
que para los encuestados no es importante el uso del en-
juague bucal. 

Continuando con la higiene oral, se determina que existe 
un número bajo de estudiantes que desconocen la fun-
ción del flúor con un porcentaje del 17%, ya que sé evi-
dencia que el 83% de los estudiantes comprende que el 
flúor sirve para proteger el diente.

Finalmente, se logró evidenciar que un 40% de los es-
tudiantes saben que comer entre comidas no es bueno 
para su salud, y 32% considera que es bueno, mientras 
que el 28% indica que no tiene conocimiento sobre el 
tema. 

DISCUSIÓN

(Dho, 2018) menciona que ir a consulta odontológica en 
los últimos 12 meses podría contribuir a prevenir la caries 
dental, lo que indica que los individuos que asisten a con-
sultas odontológicas con mayor frecuencia lo hacen para 
realizarse prevención de caries dental. Nuestro estudio 
corrobora dicha información ya que el 60% asegura a ver 
visitado en los últimos 6 meses al odontólogo, de tal ma-
nera que en los resultados se puede evidenciar que los 
estudiantes prefieren asistir a controles preventivos. 

Por otro lado, menciona en su estudio que los pacien-
tes que asisten al odontólogo se sienten tranquilos y les 
agrada asistir a la consulta, lo que ratifica los resultados 
encontrados en nuestra investigación, que el 72% de 
alumnos manifiesta una satisfacción agradable con la 
atención del profesional. Sin embargo, (Ferreira-Gaona et 
al, 2018), menciona que, la visita es desagradable por el 
hecho que tuvieron eventos traumáticos en algún momen-
to de la vida del paciente relacionados con la consulta 
dental.

Un estudio realizado indica que el 75.79% de pacientes 
que asisten a Consulta Odontológica dicen tener caries 
de alta severidad, opuesto a los datos presentados en el 
presente estudio, puesto a que se presenta un porcentaje 
del 69% con estudiantes que tienen caries de baja seve-
ridad, además (Seguén, et al., 2010) en los datos obte-
nidos de la encuesta de epidemiologia de las caries en 
adolescentes de un consultorio odontológico afirma que 
el 73.9% de la población afirma tener caries de baja se-
veridad, y de esta manera corrobora con la información 
obtenida.
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Según, (Aguilar & Benavídes, 2020) menciona que a la 
consulta odontológica acuden pacientes nuevos o de 
seguimiento con procesos odontológicos, tomando me-
didas estrictas de bioseguridad personal manteniendo la 
información de los riesgos. En nuestro estudio se pudo 
evidenciar que alrededor del 72% de los estudiantes ma-
nifestó que, SI acudieron al odontólogo en tiempos de 
cuarentena acatando toda prevención de bioseguridad, 
se puede concluir que existe la necesidad de acudir al 
odontólogo para darse el seguimiento en los procesos 
odontológicos.

La respetuosa salud bucal en la adolescencia debe de-
sarrollarse para proporcionar al adolescente una me-
jor calidad de vida, no solo en etapas de adolescencia, 
sino para el resto de su vida. En la encuesta realizada 
por el Departamento de Odontología Infantil y Social de 
la Facultad de Odontología de Araçatuba. Universidad 
Estadual Paulista–UNESP, Brasil, determinó que el 68.4% 
de sus encuestados tiene un cepillado adecuado de tres 
veces al día (Saliba-Garbin et al, 2009), de tal modo los 
resultados favorecen a nuestra investigación, dado que el 
55% de los encuestados expresa que el cepillado correc-
to es tres veces al día o más. 

Por otra parte, (Arrieta-Vargas, et al., 2019) hace referen-
cia a la información que tiene sobre utilización del en-
juague bucal, en su estudio menciona que el 62.8% de 
los encuestados utiliza correctamente el enjuague bucal, 
opuesto a los datos encontrados a la presente investiga-
ción con un porcentaje del 71% manifiesta que usa el en-
juague ocasionalmente, no todos los días. Por lo tanto, 
se considera que existe un deficiente conocimiento sobre 
los beneficios del uso de enjuague bucal, por lo que ca-
pacitaciones sobre el uso del enjugue bucal serian po-
drían ayudar al estudiante a conocer sus beneficios. 

La fluorosis es una condición que surge del consumo ex-
cesivo de flouroro, no es una carencia, aunque se relacio-
na nutricionalmente con la condición de los dientes y los 
huesos. El consumo adecuado, flúor en el agua, la crema 
dental aplicada sobre los dientes hace que el esmalte 
dental sea más resistente y menos vulnerable a la caries 
(Hidalgo-Gato et al, 2007). En un estudio realizado por 
la Facultad de Odontología, Universidad Autónoma de 
Coahuila obtuvo que sus estudiantes tenían conocimiento 
moderado sobre los usos del flúor en la cavidad bucal 
(Estrada & Llodra, 2019), relacionándose este resultado 
con los resultados de este estudio donde el 83% de en-
cuestados de primero a tercer semestre de la carrera de 
odontología tienen conocimientos sobre la fluorosis. 

Finalmente, la caries dental y la enfermedad periodontal 
se encuentran en estrecha relación con el horario de la 

dieta, ya que la ingesta de alimentos ricos en carbohi-
dratos, que por su bajo costo y accesibilidad son incor-
porados a la dieta, tardan más tiempo en ser eliminados 
de la superficie del diente y por lo tanto hay mayor des-
mineralización, aumentando aún más el riesgo de caries 
(Kohli, Poletto, L., & Pezzotto,  2007). Según él estudio 
realizado mencionan que el 80 % de los encuestados 
consumen a cualquier hora golosinas y alimentos dulces, 
así como también, (Sotomayor, et al., 2021) mencionan 
en su estudio que la encuesta global de salud escolar 
del Paraguay del año 2017 verificó que el 60,1% de los 
adolescentes del país ingiere alimentos una o más veces 
al día de forma habitual; información opuesta a los datos 
encontrados en la presente investigación, puesto que se 
manifiesta que el 40% conoce que alimentarse fuera de 
los horarios es malo para la salud bucal. 

La información recabada en esta investigación podría ser 
debido al hecho que, al ser estudiantes de la carrera de 
Odontología, incluso a pesar de que se encuentran en los 
primeros semestres ya presentan conocimientos básicos 
sobre salud bucal lo que ha conllevado a obtener los re-
sultados de esta investigación. 

CONCLUSIÓN

De acuerdo con el estudio realizado, los datos obtenidos 
demostraron que los estudiantes de la carrera de odon-
tología de primer a tercer semestre de la Universidad 
Regional Autónoma de los Andes “UNIANDES” de sexo 
masculino y femenino con una edad promedio de 17 a 40 
años visitaron al dentista en los últimos 6 meses y también 
en tiempos de cuarentena por COVID-19; además, se 
piensa que debido a que poseen conocimientos de salud 
bucal y una buena higiene oral, han presentado muy baja 
severidad de caries; finalmente se conoce que consumir 
alimentos entre comidas, aumenta la posibilidad de pre-
sentar caries dental, en este estudio se evidencia que al-
gunas estudiantes saben sobre este antecedente, lo que 
a su vez afirma que el conocimiento de los estudiantes de 
la carrera de Odontología son el factor principal para los 
datos obtenidos; sin embargo, consideramos necesario 
que esta investigación sea replicada en una población 
ajena a la Carrera de odontología de UNIANDES.
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